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Plan zajec

e Wybdr formy funkcyjnej modelu
@ Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

e Interpretacja parametréw
@ Interpretacja parametréw w modelu liniowym
@ Elastycznos¢
@ Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

e Pytania teoretyczne
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Wybér formy funkcyjnej modelu
Sprowadzenie modelu nieliniowego do linio

Etapy doboru formy funkcyjnej

w praktyce

© Dobdr formy, tak aby mozliwa byta odpowiedZ na pytanie
badawcze
@ Szacunek modelu i ocena jakosci na podstawie testéw
diagnostycznych
W praktyce wybiera sie te forme funkcyjna, ktéra jest najstabiej
odrzucana przez testy diagnostyczne.
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Wybér formy funkcyjnej modelu

Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

@ Niech
Yi = f(xi’97€i) (1)

bedzie funkcja nieliniowa.

N. Nehrebecka Wybér formy funkcyjnej modelu



Wybér formy funkcyjnej modelu

Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

o Niech
Yi = f(xi’ 0, 6I') (1)
bedzie funkcja nieliniowa.

@ Pod pewnymi warunkami istnieja takie funkcje, g, hi 3, ze
model (1) mozna sprowadzi¢ do modelu liniowego:

g(yi) = h(xi)'B(0) + € (2)
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Wybér formy funkcyjnej modelu

Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

o Niech
Yi = f(xi’ 0, 6I') (1)
bedzie funkcja nieliniowa.

@ Pod pewnymi warunkami istnieja takie funkcje, g, hi 3, ze
model (1) mozna sprowadzi¢ do modelu liniowego:

g(yi) = h(xi)'B(0) + € (2)
e Oznaczajac g(y;) = y*, h(x;) = x¥ oraz 3(0) = 5* mamy

yi =xiB" + e (3)

N. Nehrebecka Wybér formy funkcyjnej modelu



Wybér formy funkcyjnej modelu

Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

Przyktad

Model potegowy (logliniowy)

Y = Xﬁlxﬁz‘ X/BK € (4)

Zadanie

Jakie zastosowa¢ funkcje, zeby model (4) przeksztatci¢ do modelu
linowego?
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Wybér formy funkcyjnej modelu

Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

Y= XDXP2 L X | In()
In(Y;) = In(XZ XD xBrec)
In(Y:) = BiIn(X1;) + Baln(Xai) + - - + BrIn(Xki) + €
Niech y; = In(Y;) oraz xji = In(Xj;), wtedy mamy:

yi = Bix1i + Baxoi + ... Bk Xki + €
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Wybér formy funkcyjnej modelu
Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

Whiosek

@ zaleznosci miedzy zmiennymi ekonomicznymi nie zawsze sa
liniowe
ale
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Wybér formy funkcyjnej modelu
Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

Whiosek

@ zaleznosci miedzy zmiennymi ekonomicznymi nie zawsze sa
liniowe
ale

@ model liniowy jest w praktyce wystarczajaco dobrym
przyblizeniem,
zwiaszcza, ze
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Wybér formy funkcyjnej modelu
Sprowadzenie modelu nieliniowego do liniowego

Whiosek

@ zaleznosci miedzy zmiennymi ekonomicznymi nie zawsze sa
liniowe
ale

@ model liniowy jest w praktyce wystarczajaco dobrym
przyblizeniem,
zwlaszcza, ze

@ za pomoca odpowiednich przeksztatcen zalezno$¢ nieliniowa
mozna sprowadzi¢ do zaleznosci liniowej wzgledem
przeksztatconych zmiennych
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Interpretacja parametréwv modelu liniov
Interpretacja parametréw Elastycznosé

Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

@ Dobry model dobrze opisuje zjawisko i posiada parametry o
intuicyjnie oczywistej interpretacji.

@ Interpretacja wynikéw jest wazna, bo umozliwia poréwnanie
wynikéw z teorig, zdrowym rozsadkiem, wynikami z innych
zrédet itp.
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Interpretacja parametréw w modelu liniowym
Interpretacja parametréw Elastycznosé
Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Efekt czastkowy

ang. partial effect

Efekt czastkowy zmiana oczekiwanego y; w reakcji na zmiane x;;
. AE(y) .. .
wynosi Bxi Przy ?a’ro'zemu, ze pozostate zmienne w
modelu nie zmieniaja sie.

W modelu liniowym

E(yi) = Pix1j + Boxoi + ... Bk Xki

o ile zmienne xi;, xp;, . . . XK oraz parametry 1, 52, ..., 8k sa
nielosowe.

Zatem efekt czastkowy dla Ax, = 1 réwny jest Sy.
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Interpretacja parametréw w modelu liniowym

Interpretacja parametréw Elastycznosé
Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Parametr 8y w modelu liniowym opisuje zmiane oczekiwanej
wartosci y; na skutek jednostkowej zmiany xk;, przy zatozeniu, ze
wszystkie pozostate zmienne w modelu nie ulegaja zmianie (ceteris

paribus).
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Interpretacja parametréw w modelu liniowym
Interpretacja parametréw Elastycznosé
Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Przyktad

. reg m dochg if typ=1

Source 55 df MS Murber of dbs = 18328
F{ 1, 183%) = 1196.98

Mode1 334324900 1 334324900 Prdb > F = 0.0
Residual LA1186e:-09 18326 279307.612 R—=quared = D.061=2
Adj R—squared = 0.06132

Total L.4529=:09 18327 297534.578 Root MSE = 528.5
mDs Coaf. Std. Err. t P=ltl [95x Conf. Irmterval]
dochg - 069476 - DO0200EL 34.60 0. 00D -D655398 073411
_Cors 285 .6029 B.012152 35.65 0. 00D 269.8983 30 . 3074
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Interpretacja parametrd modelu linic
Interpretacja parametréw Elastycznosé

Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Elastycznoscia czastkowa nazywamy procentowa zmiane
oczekiwanego y w reakcji na 1% zmiane x:

. :AE(y) Axk:AE(y) Xk %8E(y) Xk
TETEY) T x Axi E(y)  Oxc E(y)

ale

dln(o(x InE(y X iec:
T = gt stad Gt = gy 092 34 = gty wiee

€y xk =

OIn(E(y)) J

Olnxy
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Interpretacja para
Interpretacja parametréw Elastycznosé

Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

W modelu logliniowym

InE(Y;) = B1InX1j + B2InXoj + - - - 4+ Bk InXki

wtedy
dlnE(Y;)
i = Bk
8/nXk,-
o ile zmienne xy;, x2j, . . . XK; oraz parametry 31, 582, ..., 8k sa
nielosowe.
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Interpretacja parametréw w modelu liniowym
Interpretacja parametréw Elastycznosé

Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Parametr 8y w modelu logliniowym jest elastycznoscia y
wzgledem xj.
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Interpretacja parametréw w modelu liniowym
Interpretacja parametréw Elastycznosé
Interpretacja parametréw w modelu logliniowym

Przyktad

. reg Irnomydatki_ra messkame Tndochod if typ=1

Saurce 55 df M5 Murmber of cbs = 18328

F{ 1, 18326) = 1955.92

Mode 1 1161.9238 1 1161.9238 Prab > F = 0.0000
Residual 10886.6431 18326 - 50405452 R—squared = 0.0964
Adj R—squared = 0.0964

Total 12048.5669 18327 657421669 Root MSE = .7707s
Tromydatin-a Coaef. Std. Err. t P=ltl [O5% Conf. Interwvall
Trn_dochod 4716229 - 010664 44.23 0. DD 4507 205 4925253
_rors 2. 17838 08570 25.42 0. DD 2.M0399 2.346363
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Pytania teoretyczne

@ Wyjasni¢, co to jest efekt czastkowy?

@ Podaj definicje elastycznosci czastkowej.
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